

Сказка про военную тайну

Всемирно известный интернет-портал "Викиликс" взорвал новую "медиабомбу". На сей раз в распоряжение сайта попали почти 400 тысяч рапортов американских военных о ходе войны в Ираке.

Оказалось, что иракские силовики - с ведома премьер-министра республики Нури Аль-Малики - массово применяли пытки в отношении суннитского меньшинства, а международная коалиция закрывала на это глаза. В США уже назвали эту утечку угрозой национальной безопасности. Интернет, придуманный когда-то американскими военными, обернулся против своих создателей.

Обнародование "иракского досье" называют самой масштабной "утечкой" конфиденциальных документов в новейшей истории США. Она проливает свет на масштаб потерь за пять лет военной операции в Ираке, которые американские власти до сих пор замалчивали. Как свидетельствуют отчеты, с 2004 по 2009 год жертвами насилия в "горячей точке" стали 109 тысяч человек, из них более 66 тысяч - гражданские лица. Еще 15 тысяч погибших - это военные иракской армии. Собственно международная коалиция потеряла за этот период 3700 "штыков". Остальные (около 24 тысяч убитых) помечены как "враги" или "повстанцы".

Но не столько цифры, сколько обращение иракских силовиков с задержанными шокировало общественность. В армейских рапортах красочно описаны неоднократные случаи избиений, изощреннейших пыток током, электродрелью и даже казней. Американцы были в курсе того, что творилось у них под носом, однако часто ставили визу: "Инцидент в расследовании не нуждается". Кроме того, сотни мирных жителей были убиты прямо на американских КПП.

По данным "Викиликса", бесчинства часто совершали шиитские "эскадроны смерти", которые напрямую подчинялись иракскому премьеру Нури Аль-Малики. Насилию подвергались многие сунниты и противники правительства. "Почему иракские силы безопасности продолжали действовать методами, которые, казалось, ушли в прошлое вместе с режимом Саддама Хусейна? И что сделали США, чтобы положить им конец?" - вопрошает обозреватель Би-би-си Адам Брукс, а вместе с ним и другие аналитики.

Интересно, что "всю правду об иракской войне" настороженно восприняли правозащитники. Организация "Репортеры без границ" осудила "безответственное поведение "Викиликса", который поставил под удар иракцев, сотрудничавших с властями" - ведь их имена также оказались в открытом доступе. Разумеется, в Пентагоне публикацию также назвали незаконной. "Правда, в своей массе эти документы не содержат особо секретной информации, - уточнил представитель ведомства. - Эти сводки касаются операций тактического уровня, но они дают врагам Запада доступ к богатой базе данных".

Сам возмутитель спокойствия, один из основателей сайта Джулиан Эссендж стойко держит удар, отказываясь выдать своих конфиденентов - включая тех, кто "слил" ему 70 тысяч документов по аналогичному "афганскому досье", опубликованному этим летом. Пока у американских властей на примете лишь один "штрейкбрехер" - бывший аналитик армейской разведки Брэдли Маннинг, который уже сидит за решеткой. Якобы именно он передал в СМИ видеозапись, на которой зафиксирован удар с вертолета по мирным иракцам.

Аналитики тоже гадают, откуда "растут ноги" грандиозной утечки. Большинство не сомневаются: налицо политический заказ. Даже Эссендж не стал лукавить, будто обнародовал скандальные данные просто "из любви к искусству". "Эти материалы нужно было предать огласке как можно скорее. Осталась неделя до выборов в конгресс США. Именно сейчас их обсуждение сможет вызвать наибольший общественный резонанс", - заявил он на пресс-конференции в Лондоне. Как известно, на этих выборах прочат прорыв республиканцам. Но "иракское досье", бросающее тень на прежнюю администрацию, явно льет воду не на их мельницу.

Секреты Пентагона стали ударом и по главе иракского правительства. После мартовских выборов до сих пор не удалось сформировать кабинет, а противостояние суннитов и шиитского большинства, дорвавшегося до власти после свержения Хусейна, по-прежнему держит страну на грани раскола. В Багдаде опасаются: после всех "разоблачений" ситуация может и вовсе выйти из-под контроля.

Дословно

Хиллари Клинтон, госсекретарь США: <.i>

Огласка документов угрожает жизни военнослужащих США и гражданских лиц, а также национальной безопасности Соединенных Штатов.

Нури Аль-Малики, премьер-министр Ирака:<.i>

Документы могут быть использованы против национальных партий и лидеров. У этого скандала - явный политический подтекст.

Шеф-редактор "Викиликса" - "Известиям": Нам поступают угрозы

"Известия" стали первым российским средством массовой информации, взявшим интервью у шеф-редактора и соучредителя "Викиликса", австралийца Джулиана Эссенджа (N 137 за 28 июля 2010 года). С ним беседовала Александра Овчинникова. Вот что он тогда нам рассказал (печатается в сокращении).

известия: Вам предлагали деньги за молчание?

Джулиан Эссендж: Ни денег, ни женщин, ни наркотиков (смеется).

и: Тогда, может быть, звонили с угрозами?

Эссендж: В принципе угрозы поступают. Кроме того, я получил несколько "предупреждений" - в частном порядке - от американской администрации.

и: Телохранителей держите?

Эссендж: У нас есть служба безопасности.

и: Не считаете ли вы, что, публикуя "чувствительную" информацию, ставите под угрозу жизни людей?

Эссендж: Я внимательно изучаю материалы перед публикацией. На основании этого могу сказать: нет, не считаю.

и: "Викиликс" никогда не раскрывает имена своих источников. Скажите хотя бы, сколько людей работает на вас сегодня?

Эссендж: У нас пять постоянных сотрудников и около восьмисот "внештатников".

и: Какова миссия вашей организации?

Эссендж: Обеспечивать свободу коммуникации - отдельного человека с обществом.

и: У вас есть компрометирующие материалы на Россию?

Эссендж: Да, но не так много, как хотелось бы. Тот факт, что большинство ваших сайтов размещают информацию только на русском языке, ограничивает наши возможности. Однако нам помогают американцы, они передают много материалов о России.

Автор: Артур Скальский © Известия.Ру РАССЛЕДОВАНИЯ, МИР 5708 25.10.2010, 18:29 466

URL: <https://babr24.com/?ADE=89222> Bytes: 6041 / 5998 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:
newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)

